# 英要求製作「制裁名單」刊《蘋果》

陳沛敏續作供:國安法實施後仍下令趁特朗普簽「行政命令」列「S××t List」



壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日 報》三間相關公司涉串謀勾結外國勢 力案,審訊昨日踏入第三十一日,控 方證人、《蘋果日報》前副社長陳沛 敏繼續作供。據陳沛敏供稱,《蘋 果》在2020年7月1日刊文《撐惡法葬 送自治 賣港罪人逐個數》,將多名前 特首、港區全國人大代表、特區政府當 時主要官員和行政會議成員等形容為 「賣港罪人」云云。其後香港國安法實 施,時任美國總統特朗普簽署行政命 令,取消香港的特殊待遇。黎智英指 示陳沛敏擬備一份「制裁名單」。

#### ◆香港文匯報記者 葛婷

方在庭上展示《蘋果》於2020年7月1 日,即國安法實施翌日的專題報道《撐 惡法葬送自治 賣港罪人逐個數》,內文印有 多名時任港區全國人大代表、政協委員、特區 政府官員、立法會議員、紀律部隊首長、大學 校長等的相片和畫像,形容他們為「應聲 蟲」、「獻媚」、「跪低」等等。

### 陳沛敏:報道反映黎不滿國安法通過

陳沛敏解釋,該報道是要記錄不同人物,在 國安法由醞釀到生效過程的角色和表態。控方 問刊登這篇報道是誰的主意,陳沛敏稱是編採 部開會商討得出的做法,又稱該報道反映黎智 英對國安法通過一事的看法。

控方又在庭上展示黎智英於2020年7月15 日向陳沛敏傳送訊息,提到特朗普針對香港的 行政命令並附上相關連結。控方詢問黎智英傳 送訊息後有否再與陳討論行政命令,陳稱不記 得有無再討論,但理解黎智英特意發訊息給 她,是黎智英重視該新聞。



控方又提到,《蘋果》於2020年7月16日 刊出《「自由被剝奪 跟大陸無異」特朗普撤 港特殊地位》報道,詢問為何會選擇在A1 (頭版)刊登,陳稱與黎重視該新聞有關。

控方指,黎智英在2020年7月15日曾將特 朗普簽署的行政命令內容及相關連結透過 WhatsApp轉發給陳沛敏,陳沛敏確認訊息內 容。雖然她不記得自己與黎智英有就此詳談 但她會理解為黎智英「很重視這消息」

控方指出,陳沛敏曾就本案錄取兩次供詞 並展示於2022年11月9日第二次錄取供詞當 中內容,再次問陳沛敏與黎智英有否就該行政 命令作其他討論,陳稱沒有額外討論,應該都 是透過 WhatsApp 文字溝通,「佢(黎智英) 提及過,話不如你哋整個S××t List嘅嘢, 我嗰時唔係好理解,嗰時前文後理係講緊特朗 普行政命令嗰樣嘢,我理解係整『制裁名

控方進一步展示黎智英向陳發送的訊息,黎 提及要列出一份「討厭」名單。陳稱,「我有 同啲同事討論過整唔整到,我哋去建議或者估 計一個制裁名單,後來我哋覺得,好似黎生咁 講整個制裁名單,係好難做到,喺新聞度做到 呢樣嘢。」

控方問《蘋果》最終是否有準備該「制裁名 單」,陳稱沒有,只以新聞方式講述特朗普行 政命令對香港的影響,包括「制裁」官員, 「由一張報紙去建議一啲人出嚟(作『制裁名 單』),我哋發現喺好難用報紙做出嚟。」

法官李素蘭追問陳沛敏,她不理解「S×× t List」意思,為何又知道是「制裁名單」,陳 稱:「因為黎生個語境講緊特朗普個行政命 令,所以我理解佢講緊制裁,佢呢句説話係 『制裁名單』。」

另外,控方此前曾展示2020年7月4日《蘋 果日報》總編輯羅偉光訊息,提及《蘋果》專 欄作者利世民(李兆富,Simon)決定封筆, 「肥佬黎話,睇到Simon封筆,唔好意思要Simon 再處理佢個 Twitter 嘅事,雖然 po 文係肥 佬黎畀 Simon 嘅,但都唔想連累 Simon 受無妄 之災。國安法震懾之下找個人處理 Twitter 都 難,肥佬黎都幾大鑊。」陳沛敏指她沒有收過 此訊息,亦忘記最後在蘋果大樓見過利世民是

威

教

激

更

### 黎懶理國安法照搞 Live Chat 「同事都擔心節目違法」

香港文匯報訊(記者 葛婷)陳沛敏昨日在庭上供稱,透過 黎智英在專欄撰文、向外媒投稿以及「飯盒會」可見,她理 解到黎智英覺得外國或者美國對中國和香港特區施加壓力, 可以阻止推行香港國安法。控方追問香港國安法實施後情 況,陳沛敏稱,黎智英在國安法實施後繼續製作Live Chat 節 目,當時對談嘉賓均為外國人,「所以我理解佢都係透過國 際關係、國際壓力,即使國安法生效之後,佢都仍然抱持呢 個睇法,國際壓力係有用」,包括制裁。

控方追問,黎智英曾説過什麼相關言論,陳稱不記得具體 內容,但黎智英對國安法的內容顯得很緊張,「因為我哋嗰 時有少少驚訝,因為佢繼續主持、製作嗰個 Live Chat 節目, 有啲同事同埋我都試過問過公司律師……|

陳解釋,簡單而言,同事都擔心Live Chat節目內容,因當 時有關注黎的傳媒,指節目內容涉嫌違反國安法,她就此向張 劍虹提出意見。其後她得悉,張曾向黎反映同事憂慮,惟黎繼 續做節目。控方問陳,黎智英有否向她提過制裁對象,陳稱其 理解是特區政府官員,「多過一個」,但沒有提及具體人名。

nference 202

## 「屠龍小隊」圖謀槍彈殺警 隊長曾接受《蘋果》訪問

香港文匯報訊(記者 葛婷)香港警方首次引用 《聯合國(反恐怖主義措施)條例》控告黑暴激進 組織「屠龍小隊」成員, 隨着部分被告承認相關控 罪,驚人案情逐漸曝光。繼早前披露涉案者計劃於 2019年12月8日「民陣」遊行時,在灣仔誘警員進 入兩個炸彈陷阱,再安排槍手射殺警員及搶奪警 槍,以及「屠龍小隊」隊長黃振強「眾籌」逾400萬 港元資金購買武器,昨日案情又披露,黃振強曾參 與佔據香港中文大學的暴動,並代表「屠龍小隊」 接受《蘋果日報》訪問,而涉案的兩個手機搖控炸 彈共裝有169根金屬釘,可造成巨大殺傷。

現年24歲的「屠龍小隊」隊長黃振強,及另一支 無名小隊24歲男主腦吳智鴻,昨日在高等法院承認 《反恐條例》下「串謀作出爆炸罪」,吳另承認意 圖危害生命而管有槍械及彈藥罪,兩人各自的串謀 謀殺罪及管有爆炸品罪則存檔法庭。同時,男子蘇 緯軒、彭軍壕、蔡凱明和陳玉龍等也承認各自的部 分控罪。

案情指,黄振強與林銘皓、梁政希為「屠龍小 隊」成員,林銘皓為「軍師」;吳智鴻及彭軍壕、 張堅順等屬另一支無名小隊,兩小隊串謀於2019年 12月8日「民陣」在港島遊行時,用槍及炸藥殺害 警員。吳黃二人為策劃人,前者稱要推翻政權先要 「搞掂」警方。2019年8月荃灣暴動後,「屠龍小

隊 | 成立並推舉黃振強做隊長,所有資金經黃振強 籌集,又代表小隊接受《蘋果日報》和「立場新 聞」訪問。

吳智鴻、彭軍壕、張堅順等人同年9月由一男子資 助前往台灣參加「軍事訓練」。吳其後在香港採購槍 械彈藥及炸藥,由蔡凱明設計手機遙控引爆裝置。 11月,彭軍壕接收兩包1公斤硝酸銨油(ANFO)炸 藥及電線,又同吳智鴻等人帶同長短槍行山3小時往 西貢試槍, 黄振強因在中大暴動中受傷缺席。當 時,眾人共試開5槍,又測試兩公斤各類炸藥。

### 美國寄出部件彈藥 接手組裝真槍

陳玉龍領取來自美國的郵包,內有槍械部件及彈 藥,再組裝成真槍,彭軍壕依吳指示接收陳玉龍3支 手槍,並藏在摩星嶺附近,其後轉交蘇緯軒。吳智 鴻在黃追問下稱等待12月7日20公斤炸藥抵達。12 月3日,黄吳林等人見面決定12月8日執行計劃,吳 又提供10塊防彈板供「屠龍小隊」使用。

遊行前夕,彭軍壕在旺角一公廁取得一袋炸藥及 引爆裝置,帶到香港華仁書院與吳智鴻等組裝成兩 個土製炸彈,並藏於附近山坡。同日晚飯後,黃林 吳彭沿軒尼詩道偵察,黃振強、林銘皓及梁政希等 進入灣仔克街的「安全屋」等候,但計劃最終被警 方瓦解。



### 懲 提升院所保安水平 10 更有效地 - 0 0 署 障礙物系 24 EM Annual Press 沿 途 有



◆懲教署1月起推出「更生輔助犬服務」及試行「機械犬巡邏系統」。 香港文匯報記者劉友光 攝

香港文匯報訊(記者 李芷珊)香港特區政 府懲教署署長黃國興昨日在懲教署年結記者 會表示,懲教署肩負維護國家安全的使命, 過去一年致力確保羈管及更生工作到位,去 年涉黑暴案罪行及違反香港國安法的在囚人 數有776人,較前年522人上升49%,懲教署 因應他們的特殊更生需要,推行「沿途有 『理』」計劃加強國民教育。懲教署前線人 員在執行懲與教工作時,同樣面對國安風險 和威脅,署方全力支持及配合基本法第二十 三條的立法工作。

2023年,新收納入懲教院所的人次(包括 定罪、還押及被羈留者)較2022年顯著增 加,由13,246人次上升至17,268人次,升幅 為30%。而懲教院所平均每日在囚人口亦由 2022年7,613人上升至2023年的8,498人,平 均每日收容率由67%上升至75%。 2023年, 因為涉及黑暴案相關罪行(包括暴動、非法 集結等) 及違反香港國安法而被收納入懲教 院所者達950人次,其中有7人次涉及違反香 港國安法,較2022年的829人次多121人次, 上升15%。截至2023年12月31日,涉黑暴案 事件國安案在囚人口有776人,較去年522人 上升49%。

懲教署去年全方位加強更生工作,包括將 更生計劃延展至圍牆外,努力爭取社會各界 積極參與和支持更生工作,協助在囚者改過 自新,重投社會。因應黑暴案及國安案在囚 者的特殊更生需要,署方繼續在「沿途有 『理』計劃下推出多項不同類別的更生項目。

同時,為協助青少年在囚者認識中國歷史, 提升他們對國民身份的認同,署方推行一連串 多元化的教育活動,以增進他們在中國傳統文 化、個人品格及道德教育方面的知識及修養, 學習欣賞及傳承中華文化。署方亦在各青少年 院所成立升旗隊,以加強國民教育。

### 研優化法例 限制受監管令者出入境

除了管理在囚者外,懲教署亦提供協助更 生者重投社會的法定監管。截至2023年年 底,仍有1,145人須要接受法定監管,較2022 年年底的1,193人減少4%,惟干犯國安法分 裂國家罪行入獄、前「學生動源」召集人鍾 翰林,接受為期一年的監管期間,以到日本 沖繩旅遊為名向懲教署申請離港,借此潛逃 英國。黃國興表示,如更生者需要離開香 港,按照現時法例只需通知監管人員,當局 無權拒絕有關人等出入境,因此署方亦正研 究如何優化相關法例,限制受監管令者的出 入境安排。

黄國興表示,署方一直致力推廣更生工 作,呼籲社會大眾支持和接納更生者,減少 他們再次犯罪的風險,令社會更加安穩和 諧。過去20多年,香港以獲釋年份計算的再 犯率跌幅明顯,由2000年的39.9%下降至 2021年的21.7%,反映懲教人員一直以來的 堅持和努力、在囚者和更生者改過的決心, 以及社會各界對更生工作的支持。

黄國興強調,懲教署會全力支持及配合基 本法第二十三條的立法工作,作為香港刑事 司法體系的最後一環,懲教署在執行懲與教 的同時,前線人員亦須面對持續出現的國安 風險及威脅,要有效防範、制止及懲治危害 國家安全的行為,香港必須盡快完成二十三 條立法。如相關罪行的在囚者增加,懲教署 亦會靈活調配資源。